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Μηχανολογικό σχέδιο: Μια διεθνής τεχνική γλώσσα η οποία επιτρέπει την 
επικοινωνία μεταξύ των ανθρώπων για την κατασκευή, τον ποιοτικό έλεγχο και τη 
συναρμολόγηση προϊόντων.  

Στην καθημερινή του ζωή ο άνθρωπος, χρησιμοποιεί τον προφορικό και τον γραπτό 
λόγο σαν μέσο επικοινωνίας με τους ανθρώπους. Οι τεχνικοί έχουν τον δικό τους 
τρόπο επικοινωνίας μεταξύ τους, το σχέδιο. Από τους τεχνικούς άλλοι μελετούν τα 
τεχνικά έργα και άλλοι τα κατασκευάζουν. Για να μπορέσουν λοιπόν να 
συνεννοηθούν ο μελετητής ενός έργου με τον κατασκευαστή χρησιμοποιούν το 
σχέδιο.  

Σχέδιο είναι η παρουσίαση των ιδεών του μελετητή με την βοήθεια γραφικής 
παράστασης, που μας δίνει με σαφήνεια και με κάθε λεπτομέρεια κατά τρόπο 
παραστατικό την μορφή ενός αντικειμένου, χωρίς να χρειάζεται οποιαδήποτε 
άλλη πρόσθετη τεχνική περιγραφή.  

Το τεχνικό σχέδιο έχει διάφορους κανόνες. Εκτός ορισμένων εξαιρέσεων οι 
κανόνες αυτοί είναι ίδιοι σε όλα τα κράτη και έτσι μπορεί να χαρακτηριστεί το 
σχέδιο σαν διεθνής τεχνική γλώσσα.  

Το μηχανολογικό σχέδιο είναι κατηγορία Τεχνικού Σχεδίου, όπως και το 

 Αρχιτεκτονικό σχέδιο  
 Ηλεκτρολογικό σχέδιο (πολυγραμμικό ή μονογραμμικό) 
 Τοπογραφικό σχέδιο   

Είδη Μηχανολογικού Σχεδίου 

Σκαρίφημα: Γίνεται με ελεύθερο χέρι, με μολύβι και απεικονίζει σε πρόχειρη 
παράσταση το αντικείμενο που σχεδιάζεται. Αναλογίες και διαστάσεις κατά 
προσέγγιση 

Κανονικό Σχέδιο: Λεπτομερής σχεδίαση αντικειμένων με όργανα σχεδίασης ή με Η/Υ 
σύμφωνα με τους κανονισμούς και με ακριβείς πραγματικές διαστάσεις. 

Τρισδιάστατο Σχέδιο Είναι αξονομετρικό σχέδιο και δίνει την εικόνα ενός στερεού 
αντικειμένου στο χώρο. Η τρισδιάστατη σχεδίαση χρησιμοποιείται σε σχέδια 
συναρμολογήσεων, καταλόγους εξαρτημάτων κλπ 

Κανονικό Σχέδιο 

Α. Κατασκευαστικό σχέδιο: Σχεδίαση μεμονωμένου τεμαχίου (π.χ. έμβολο – πιστόνι), ή 
ζεύγους εξαρτημάτων (π.χ. έμβολο-διωστήρας – πιστόνι μπιέλα), πλήρες με διαστάσεις, 
τομές, λεπτομέρειες κλπ. 

Β. Συνοπτικό σχέδιο: Σχεδίαση συνόλου εξαρτημάτων (π.χ. κινητήρας ή και συνολικό 
αυτοκίνητο), με ενδεικτική θέση εξαρτημάτων και λεπτομέρειες συναρμογής 
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Οι διαδικασίες καθώς και τα μέσα σχεδίασης στο μηχανολογικό σχέδιο είναι 
τυποποιημένα. Σπουδαιότεροι οργανισμοί τυποποίησης: 

 ISO (International Organisation for Standardisation) – Διεθνής οργανισμός 
τυποποίησης 

 DIN (Deutsches Institut fur Normung) – Γερμανικό Ινστιτούτο για 
τυποποίηση 

 ANSI (American National Standards Institute) – Αμερικανικό εθνικό 
Ινστιτούτο τυποποίησης 

 ΕΛΟΤ (Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης) 

Χαρτί σχεδίασης 

Το αδιαφανές λευκό χαρτί είναι το πιο συνηθισμένο χαρτί σχεδίασης. Δέχεται εύκολα 
γραμμές από μολύβι και επιτρέπει συχνό σβήσιμο με γομολάστιχα χωρίς να αφήνει ίχνη. 

Το μέγεθος του χαρτιού σχεδίασης είναι τυποποιημένο σύμφωνα με τον Γερμανικό 
Οργανισμό τυποποίησης (DIN 476) και Διεθνή Οργανισμό τυποποίησης (ISO). 

Αφετηρία για τον σχηματισμό των διαφόρων μεγεθών του χαρτιού σχεδίασης, είναι ένα 

ορθογώνιο που έχει εμβαδόν 1 m2 και ο λόγος των πλευρών του είναι 1: √2 (Χαρτί Α0). 

Τυποποιημένα μεγέθη χαρτιού (DIN476) 
Α0 841 1189 
Α1 841 594 
Α2 420 594 
Α3 420 297 
Α4 210 297 
Α5 210 148 
Α6 105 148 

Αν προσέξουμε θα δούμε ότι διπλώνοντας ένα τυποποιημένο χαρτί σχεδίασης στα δύο, 
προκύπτει το αμέσως μικρότερο μέγεθος και μάλιστα με την ίδια αναλογία πλευρών 1: 2. 
Αυτό έχει μεγάλη πρακτική σημασία κυρίως γιατί διευκολύνει την σμίκρυνση και την 
μεγέθυνση με φωτοτυπικές μεθόδους. 

Η επιφάνεια σχεδίασης ορίζεται από το περίγραμμα και είναι μικρότερη από τη διάσταση 
του χαρτιού. Το υπόμνημα τοποθετείται πάντα κάτω δεξιά. 
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Οι φωτοτυπίες τυποποιημένων μεγεθών χαρτιών διπλώνονται έτσι ώστε να προκύπτει 
πάντα διάσταση διπλωμένου χαρτιού Α4. Η δίπλωση γίνεται πρώτα με κάθετες τσακίσεις σε 
διάσταση 190mm ενώ η τελευταία διάσταση είναι 210mm ώστε να παραμείνουν 20mm για 
διάτρηση και ένταξη σε ντοσιέ. Στο τελικό στάδιο δίπλωσης, το σχέδιο διπλώνεται με 
οριζόντια τσάκιση στα 297mm. 

Υπόμνημα: Περιέχει πληροφορίες για το σχέδιο, τη σχεδίαση και το σχεδιαστή (διάφορες 
τεχνικές πληροφορίες που δεν μπορούν να αποδοθούν σχεδιαστικά). Βρίσκεται πάντα στη 
κάτω δεξιά πλευρά του φύλλου σχεδίασης. 

Ο κατάλογος τεμαχίων περιγράφει όλα τα τεμάχια από τα οποία αποτελείται ένα 
συνοπτικό σχέδιο περιλαμβάνοντας πληροφορίες σχετικά με τα τεμάχια αυτά, όπως το 
χαρακτηριστικό αριθμό του καθενός, την ποσότητα, την τυποποιημένη ή μη ονομασία, 
διάφορες διευκρινιστικές παρατηρήσεις κ.λπ. 

Είδη γραμμών 

Είδος γραμμής Βασική χρήση 
Συνεχής γραμμή (Παχιά) Ορατές ακμές τεμαχίων 
Διακεκομμένη γραμμή Μη ορατά περιγράμματα 
Αξονική γραμμή (Λεπτή) Άξονες συμμετρίας – γεωμετρικών σχημάτων 
Συνεχής γραμμή (Λεπτή) Διαγραμμίσεις – διαστάσεις 
Αξονική γραμμή (Παχιά) Ένδειξη πορείας τομής 
Γραμμή με ελεύθερο χέρι Τομές θραύσης – μερικές τομές 
Ανάλογα με το μέγεθος του χαρτιού, χρησιμοποιούνται διαφορετικά πάχη γραμμών. 
Παρακάτω δίνονται τα τρία πάχη γραμμών, που χρησιμοποιούνται για κάθε μέγεθος 
χαρτιού 

 

 

 

 

 

 

 

Διακεκομμένες γραμμές σχεδιάζονται ώστε να συγκλίνουν πλήρεις στις γωνίες. Αρχίζουν και 
τελειώνουν από άλλες γραμμές με το πλήρες τμήμα τους. Παράλληλες κοντά 
διακεκομμένες γραμμές σχεδιάζονται με τα κενά τμήματα σε διαφορετική θέση. 

Αξονικές γραμμές με διασταύρωση στο κέντρο των κύκλων, ισομήκεις ώστε να περισσεύουν 
συμμετρικά από τα σχήματα και να τέμνονται με άλλες γραμμές στην περιοχή της συνεχούς 
περιοχής τους. 
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Κλίμακες σχεδίασης 

Οι κλίμακες σχεδίασης χρησιμοποιούνται ώστε, σχέδια οποιουδήποτε μεγέθους να 
προσαρμόζονται μέσα σε τυποποιημένα χαρτιά σχεδίασης. 

Ο λόγος της κλίμακας σχεδίασης καθορίζει την αντιστοιχία ανάμεσα στη σχεδιασμένη 
διάσταση και την πραγματική.  

Δυνατότητες σχεδίασης: 

Πραγματικό μέγεθος: Λόγος σχεδίασης 1:1 και το αντικείμενο σχεδιάζεται στις πραγματικές 
του διαστάσεις. 

Μεγέθυνση: Λόγος σχεδίασης Χ:1, όπου Χ>1 και το αντικείμενο σχεδιάζεται μεγαλύτερο 
από τις πραγματικές του διαστάσεις. 

Σμίκρυνση: Λόγος σχεδίασης 1:Χ, όπου Χ>1 και το αντικείμενο σχεδιάζεται μικρότερο από 
τις πραγματικές του διαστάσεις. 

Η χρησιμοποιούμενη κλίμακα αναγράφεται με έντονη γραφή σε ειδική θέση στο υπόμνημα 
του σχεδίου.  

Όταν χρησιμοποιούνται στο σχέδιο περισσότερες από μία κλίμακες, μόνο η βασική 
κλίμακα τοποθετείται στο υπόμνημα του σχεδίου. Οι υπόλοιπες κλίμακες αναγράφονται 
με μικρότερο μέγεθος αριθμών και τοποθετούνται κοντά στο χαρακτηριστικό αριθμό του 
αντικειμένου που αφορούν ή το χαρακτηριστικό γράμμα της μερικής όψης ή τομής στην 
οποία αναφέρεται. 

Τυποποιημένες κλίμακες: 

Μεγέθυνση: 50:1, 20:1, 10:1, 5:1, 2:1.  

Πραγματικό μέγεθος: 1:1.  

Σμίκρυνση: 1:2, 1:5, 1:10, 1:20, 1:50, 1:100, 1:200, 1:500, 1:1000, 1:2000, 1:5000, 1:10000. 
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Ορθογώνια παράλληλη προβολή 

Στο μηχανολογικό σχέδιο χρησιμοποιούμε για την κατασκευή των όψεων την 
ορθογώνια παράλληλη προβολή, όπου το αντικείμενο τοποθετείτε ανάμεσα από τον 
παρατηρητή και το επίπεδο σχεδίασης. Ο παρατηρητής θεωρητικά τοποθετείται στο 
άπειρο και κάθετα προς το επίπεδο προβολής, έτσι ώστε οι γραμμές προβολής να 
είναι όλες παράλληλες μεταξύ τους και κάθετες στο επίπεδο προβολής, όπως 
φαίνεται στο ακόλουθο σχήμα: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1: ορθογώνια παράλληλη προβολή 
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Εικόνα 2: βασικές διευθύνσεις παρατήρησης 
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Εικόνα 3α: σχεδίαση βασικών όψεων αντικειμένου 
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Εικόνα 3β: σχεδίαση βασικών όψεων αντικειμένου 
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Εικόνα 3γ: σχεδίαση βασικών όψεων αντικειμένου 
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 Εικόνα 3δ: σχεδίαση βασικών όψεων αντικειμένου 



11 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4: βασικές όψεις αντικειμένου 
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Εικόνα 5: συμμετρία όψεων 
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Οριζόντια: Β+90+Γ+60+Β=275 → 2Β+Γ=125  (1) 
Κάθετα:     Α+60+Γ+60+Α=195 → 2Α+Γ=75    (2) 

Για να ισχύει και Γ≥Α,Β, εφόσον είναι εφικτό, 
επιλέγω την εξίσωση με τον μεγαλύτερο σταθερό 
συντελεστή (δηλαδή την (1)) και θέτω Γmin=Β.  

Η (1) λοιπόν γίνεται 3Γmin=125→Γmin=41,67. 

Για λόγους ευκολίας επιλέγω για Γ ακέραιο 
αριθμό, λίγο μεγαλύτερο, έστω Γ=45mm. 

(1) → 2B=80 → B=40mm 
(2) → 2A=30 → A=15mm 
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Παραδείγματα: 

3. 
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5. 
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